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MNP is a leading national accounting, tax and business 

consulting firm in Canada. We proudly serve and respond to 

the needs of our clients in the public, private and not-for-profit 

sectors. Through partner-led engagements, we provide a 

collaborative, cost-effective approach to doing business and 

personalized strategies to help organizations succeed across 

the country and around the world. 
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This communication contains a general overview of the topic and is current as of December 31, 2021. This information is not a substitute for professional advice, and we 

recommend that any decisions you take about the application or not of any of the information presented be made in consultation with a qualified professional. Contact your 

local MNP representative for customized assistance with the application of this material. MNP LLP accepts no responsibility or liability for any loss related to any person's use of 

or reliance upon this material. © MNP LLP 2021. All rights reserved. 

New and Amended Standards Date Issued Effective Date 

Section 1501, First-time Adoption by 

Not-for-Profit Organizations 

(Amendment) 

December 2018 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2021. 

Earlier adoption is permitted. 

Section 1501, First-time Adoption by 

Not-for-Profit Organizations 

(Amendment) 

November 2019 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2022. 

Earlier adoption is permitted. 

Section 1501, First-time Adoption by 

Not-for-Profit Organizations 

(Amendment) 

December 2019 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2022. 

Earlier adoption is permitted. 

Section 1501, First-time Adoption by 

Not-for-Profit Organizations 

(Amendment) 

April 2021 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2022. 

Earlier adoption is permitted. 

Section 3032, Inventories Held by Not-

for-Profit Organizations (Amendment) 

November 2019 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2022. 

Earlier adoption is permitted. 

Section 3463, Reporting Employee 

Future Benefits by Not-for-Profit 

Organizations (Amendment) 

November 2020 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2022. 

Earlier adoption is permitted, but only 

for all of a not-for-profit 

organization’s defined benefit plans. 

Section 4433, Tangible Capital Assets 

Held by Not-for-Profit Organizations 

(Amendment) 

November 2019 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2022. 

Earlier adoption is permitted. 

Section 4449, Combinations by Not-

for-Profit Organizations (New) 

March 2021 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2022. 

Earlier adoption is permitted. 

Prospective application is required. 
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This communication contains a general overview of the topic and is current as of December 31, 2021. This information is not a substitute for professional advice, and we 

recommend that any decisions you take about the application or not of any of the information presented be made in consultation with a qualified professional. Contact your 

local MNP representative for customized assistance with the application of this material. MNP LLP accepts no responsibility or liability for any loss related to any person's use of 

or reliance upon this material. © MNP LLP 2021. All rights reserved. 

New and Amended Standards Date Issued Effective Date 

Section 4460, Disclosure of Related 

Party Transactions by Not-for-Profit 

Organizations (Amendment) 

December 2018 Effective for annual financial 

statements relating to fiscal years 

beginning on or after January 1, 2021. 

Earlier adoption is permitted.  
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This communication contains a general overview of the topic and is current as of December 31, 2021. This information is not a substitute for professional advice, and we 

recommend that any decisions you take about the application or not of any of the information presented be made in consultation with a qualified professional. Contact your 

local MNP representative for customized assistance with the application of this material. MNP LLP accepts no responsibility or liability for any loss related to any person's use of 

or reliance upon this material. © MNP LLP 2021. All rights reserved. 

Exposure Drafts Date Issued Effective Date 

No current exposure drafts 
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New and Amended Standards 

S.1501 First-time Adoption by Not-for-Profit Organizations (Amendment) 

In December 2018, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to s.1501 First-time 

Adoption by Not-for-Profit Organizations. The amendments permit a first-time adopter to apply 

certain transitional provisions in ASPE 3856 Financial Instruments.  

On April 15, 2020, the AcSB made the decision to defer the effective date of the Section 3856 

amendments by one year from its originally planned effective date due to the impact of the COVID-19 

pandemic. As a result, the December 2018 amendments to s.1501 are now also deferred and effective 

for fiscal years beginning on or after January 1, 2021. Early application continues to be permitted. 

S.1501 First-time Adoption by Not-for-Profit Organizations (Amendment) 

In November 2019, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to s.1501 First-time 

Adoption by Not-for-Profit Organizations. The amendments permit a first-time adopter to apply the 

transitional provisions in ASPE 3041 Agriculture. 

The amendments are effective when an enterprise applies Section 3041. On April 15, 2020, the AcSB 

made the decision to defer the effective date of Section 3041 by one year from its originally planned 

effective date due to the impact of the COVID-19 pandemic. Section 3041 is now effective for annual 

financial statements relating to fiscal years beginning on or after January 1, 2022. Early application 

continues to be permitted. 

S.1501 First-time Adoption by Not-for-Profit Organizations (Amendment) 

In December 2019, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to s.1501 First-time 

Adoption by Not-for-Profit Organizations. The amendments permit a first-time adopter to apply the 

transitional provisions in ASPE 3400 Revenue. 

The amendments are effective when an enterprise applies Section 3400. On April 15, 2020, the AcSB 

made the decision to defer the effective date of Section 3400 by one year from its originally planned 

effective date due to the impact of the COVID-19 pandemic. Section 3400 is now effective for annual 

financial statements relating to fiscal years beginning on or after January 1, 2022. Early application 

continues to be permitted. 

S.1501 First-time Adoption by Not-for-Profit Organizations (Amendment) 

In April 2021, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to s.1501 First-time 

Adoption by Not-for-Profit Organizations. The amendments clarify that an organization that had 

applied Accounting Standards for Not-for-profit Organizations (ASNPO) in a previous reporting 
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period, but whose most recent annual financial statements were not prepared in accordance with 

ASNPO, can choose to apply either s.1501 again or can apply the standards retrospectively in 

accordance with ASPE 1506 Accounting Changes, as if the organization had never stopped applying 

ASNPO. The amendments also introduce additional disclosure requirements, which include disclosure 

of the reason the organization stopped and the reason the organization is resuming the application 

of ASNPO as well as whether the organization has chosen to apply s.1501 or ASPE 1506 in doing so. 

The amendments are effective for annual financial statements relating to fiscal years beginning on or 

after January 1, 2022. Early application is permitted. 

S.3032 Inventories Held by Not-for-Profit Organizations (Amendment) 

In November 2019, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to s.3032 Inventories 

Held by Not-for-Profit Organizations. The amendments require a not-for-profit organization to 

account for agricultural inventories in accordance with ASPE 3041 Agriculture. 

The amendments are effective when an enterprise applies Section 3041. On April 15, 2020, the AcSB 

made the decision to defer the effective date of Section 3041 by one year from its originally planned 

effective date due to the impact of the COVID-19 pandemic. Section 3041 is now effective for annual 

financial statements relating to fiscal years beginning on or after January 1, 2022. Early application 

continues to be permitted. 

S.3463 Reporting Employee Future Benefits by Not-for-Profit 

Organizations (Amendment) 

In November 2020, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to ASPE 3462 

Employee Future Benefits related to the measurement of defined benefit obligations. As a result of this 

amendment, the AcSB also amended s.3463 Reporting Employee Future Benefits by Not-for-Profit 

Organizations.  

The amendments to s.3463 prescribe how a not-for-profit organization shall apply the amendments 

under ASPE 3462 upon their effective date.   

The amendments are effective for annual financial statements relating to fiscal years beginning on or 

after January 1, 2022. Earlier application is permitted, but only for all of a not-for-profit organization’s 

defined benefit plans.  

S.4433 Tangible Capital Assets Held by Not-for-Profit Organizations 

(Amendment) 

In November 2019, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to s.4433 Tangible 

Capital Assets Held by Not-for-Profit Organizations. The amendments require a not-for-profit 

organization to account for productive biological assets in accordance with ASPE 3041 Agriculture. 
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The amendments are effective when an enterprise applies Section 3041. On April 15, 2020, the AcSB 

made the decision to defer the effective date of Section 3041 by one year from its originally planned 

effective date due to the impact of the COVID-19 pandemic. Section 3041 is now effective for annual 

financial statements relating to fiscal years beginning on or after January 1, 2022. Early application 

continues to be permitted. 

S.4449 Combinations by Not-for-Profit Organizations (New) 

In March 2021, the Accounting Standards Board (AcSB) issued new s.4449 Combinations by Not-for-

Profit Organizations which provides the accounting requirements for the recognition, initial 

measurement and disclosure of a combination of two or more related or unrelated not-for-profit 

organizations (NPOs). 

The main features of this new section include the following: 

• A set of five criteria to determine when a combination is accounted for as a merger or as an 

acquisition.  

o Where a combination satisfies all criteria, it is accounted for as a merger. The new 

section outlines the measurement and presentation requirements that would result in 

accounting for the merger as if the combining entities have always been part of the 

same entity. 

o If any of the five criteria are not met, the combination is accounted for using the 

acquisition method as outlined in the new standard.  

• Separate disclosure requirements for acquisitions and mergers, including specific requirements 

for mergers occurring during a fiscal year and mergers that occur after year-end. 

This section is effective for fiscal years beginning on or after January 1, 2022. Early adoption is 

permitted. Prospective application is required.  

S.4460 Disclosure of Related Party Transactions by Not-for-Profit 

Organizations (Amendment) 

In December 2018, the Accounting Standards Board (AcSB) issued amendments to s.4460 Disclosure 

of Related Party Transactions by Not-for-Profit Organizations. The amendments clarify that a not-for-

profit organization applies ASPE 3856 Financial Instruments for the accounting and disclosure of 

financial instruments in a related party transaction. 

On April 15, 2020, the AcSB made the decision to defer the effective date of the Section 3856 

amendments by one year from its originally planned effective date due to the impact of the COVID-19 

pandemic. As a result, the amendments to s.4460 are now also deferred and effective for fiscal years 

beginning on or after January 1, 2021. Early application continues to be permitted. 

 



 

 

 

And proud of it! 

 

At MNP we’re proud to be the national accounting, 

consulting and tax firm that is 100% Made in Canada. 

Our history defines who we are and our approach to 

business. Being a Canadian firm has helped shape our values, 

our collaborative approach, and the way we work with our 

clients, engaging them every step of the way. 

We have a unique perspective. Our decisions are made here 

– decisions that drive Canadian business and help us all 

achieve success — and we know the impact that our choices 

have on the cities and towns we call home. 

Throughout our six decades of work, we’ve seen our 

communities are more than just a place we do business in. 

They’re a place where our families live, play, and thrive, and 

we work to make them the best places they can be. 

Being 100% Canadian is something we wear proudly. This 

country provides us with great opportunities, and we’re here 

to help our clients seize the opportunities so we can create a 

brighter future for the generations to come.  
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